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Aufgabe 42: Beweisen Sie die folgende Aussagen:
Sind z,y € Q", so gilt

a) size(z +y) < 2(size(z) + size(y))
b) size(xTy) < 2(size(x) + size(y)).

(6 Punkte)

Aufgabe 43:
Seien A eine Matrix und b ein Vektor mit rationalen Eintrigen.
Zeigen Sie: Hat das lineare Gleichungssystem Ax = b eine Losung, so besitzt es auch
eine Losung, deren Kodierungslinge polynomiell beschrinkt in der Kodierungsléinge
von A und b ist.

(6 Punkte)

Aufgabe 44:
Sei A eine Matrix und b ein Vektor mit rationalen Eintridgen. Zeigen Sie, dass genau
eine der beiden folgenden Alternativen eintritt:

e Es gibt einen Vektor z mit Az = b wobei die Kodierungslinge von x polynomiell
in der Kodierungsldnge von A und b beschrankt ist.

e Es gibt einen Vektor y mit y” A = 0 und b = 1 wobei die Kodierungslinge von
y polynomiell in der Kodierungsléinge von A und b beschrankt ist.

(6 Punkte)

A45 + A46 —



In der Vorlesung haben Sie die Kettenbruchentwicklung kennengelernt:

Instanz: Eine rationale Zahl x = % €eQ

Ausgabe: Eine Folge (z; = %)izo mit g = z und ;.1 = m fiir 7 > 0.

1. Setze i =0, pg = p und ¢y = gq.
Setze g o =0,9 1=1,h o =1und h_; =0.
2. Solange ¢; # 0 setze

a; = L%J, 9i = a;gi—1+9gi—2, hi=aihi_1+hi—o, Git1 =Dpi—aiqi, Diy1 = ¢
und 7 =17+ 1.

Aufgabe 45: Beweisen Sie die folgenden Aussagen zur Kettenbruchentwicklung:

Digi—1+4igi—2 g -
ad) = "—F——5 — fur 12> 0.
) pihi—1+qihi_2 >0

b) z > I fiir gerade ¢ und z <  fiir ungerade i.

(6 Punkte)

Aufgabe 46:
Sei h; wie oben definiert. Zeigen Sie, dass h; > F;,1 Vi, wobei F; die i-te Fibonacci
Zahlist (F; = F» =1 und F,, = F,,_1 + F,_» fiir n > 3). Beachten Sie, dass folgende

Gleichheit gilt:
1 14++5 1—+5
F,=— — -
V5 2 2

Folgern Sie, dass die Anzahl an Iterationen des Algorithmus zur Kettenbruchentwick-
lung O(log q) ist.

(6 Punkte)



